
IDENTIFICACIÓN DE FORMAS
- Formas básicas

Las formas de las funciones básicas

Cuadrática 𝑓 (𝑥) = 𝑥2.

Cúbica 𝑔(𝑥) = 𝑥3

Valor absoluto
ℎ(𝑥) = |𝑥|

Raíz cuadrada
𝑗(𝑥) =

√

𝑥

- Desplazamiento de una función
Notemos que una función la podemos desplazar de un
punto a otro indicando el movimiento horizontal ℎ y
vertical 𝑘. El desplazamiento horizontal afecta a la co-
ordenada 𝑥 → 𝑥 − ℎ de la función, y el desplazamiento
vertical a la coordenada 𝑦 → 𝑥 + 𝑘.

𝑓 (𝑥)
𝑥−ℎ
←←←←←←←←←←←←←←←←→ 𝑓 (𝑥 − ℎ)

𝑦+𝑘
←←←←←←←←←←←←←←←←→ 𝑓 (𝑥 − ℎ) + 𝑘

Ejemplo.
1) Sea 𝑓 (𝑥) =

√

𝑥 la función inicial que desplazamos
2 lugares a la izquierda y 3 lugares hacia arriba. Deter-
mine la función final.
ℎ = 2 lugares a la izquierda = −2
𝑘 = 3 lugares hacia arriba = 3
La transformación de la función es la siguiente:

√

𝑥
𝑥−(−2)=(𝑥+2)
←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←→

√

𝑥 + 2
𝑦+3
←←←←←←←←←←←←←←←→

√

𝑥 + 2 + 3

La función transformada es 𝑔(𝑥) = √

𝑥 + 2 + 3
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CONTINUACIÓN
- Desplazamiento de una función

Ejemplo:
2) Sea ℎ(𝑥) = (𝑥 + 4)2 + 7 la función original que se
desea trasladar 5 lugares a la derecha y 6 lugares hacia
abajo. Encuentre la función final.
ℎ = 5 lugares a la derecha = 5
𝑘 = 6 lugares hacia abajo = -6
(𝑥+4)2+7

𝑥+4−(5)=(𝑥−1)
←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←←→ (𝑥−1)2+7

𝑦−6
←←←←←←←←←←←←←←←→ (𝑥−1)2+7−6

La función final es entonces ℎ(𝑥) = (𝑥 − 1)2 + 1
3) ¿Cómo se debe trasladar la función 𝑔(𝑥) = |𝑥−5|−3
para llegar a ℎ(𝑥) = |𝑥|?
Respuesta: La función 𝑔(𝑥) se debe trasladar 5 lugares
a la izquierda y 3 lugares hacia arriba.
- Polinomios

Un polinomio en la variable 𝑥 es una expresión alge-
braica de la forma

𝑎𝑛𝑥
𝑛 + 𝑎𝑛−1𝑥

𝑛−1 +…+ 𝑎2𝑥
2 + 𝑎1𝑥 + 𝑎0

donde 𝑛 ∈ ℕ0 = {0, 1, 2, 3, 4,…} y los términos
𝑎0, 𝑎1, 𝑎2,… , 𝑎𝑛 son números reales y 𝑎𝑛 ≠ 0.
La letra 𝑥 recibe el nombre de indeterminada.
Los términos 𝑎0, 𝑎1, 𝑎2,… , 𝑎𝑛 se denominan los coefi-
cientes del polinomios.
Coeficiente principal se llama al coeficiente 𝑎𝑛 que
acompaña a la potencia de 𝑥 de mayor exponente.
Coeficiente constante se le denomina al término 𝑎0.
Grado del polinomio se le llama al número 𝑛. Lo de-
notamos como grado(𝑝(𝑥)) = 𝑛.
Ejemplo:

𝑝(𝑥) = 2𝑥6 + 10𝑥4 − 4𝑥3 + 𝑥2 − 9

Coeficiente principal: 2.
Coeficiente constante: 3.

Grado del polinomio: 6.

- Raíz de un polinomio
Decimos que 𝑥1 es una raíz del polinomio si 𝑝(𝑥1) = 0.
Ejemplo.
Determine si 𝑥1 = −2 es raiz de 𝑝(𝑥) = 𝑥2 + 4𝑥 + 4.
Evaluamos 𝑝(−2) = (−2)2 + 2(−2) + 4 = 0. Es raiz.

POLINOMIOS Y RAÍCES
- Cúbica con dos raíces iguales y una distinta

La curva de la figura tiene una raíz 𝑥1 = −2 y una raíz
doble en 𝑥2 = 𝑥3 = 1. Se puede apreciar visualmente
pues apenas toca el eje 𝑥.
El polinomio de la figura se puede escribir como

𝑝(𝑥) = (𝑥 + 2)(𝑥 − 1)2

- Operación con polinomios

Suma/resta: Se suman o restan los términos seme-
jantes.

5𝑥4 + 2𝑥3 + 8𝑥
8𝑥4 + 3𝑥3 − 2𝑥
13𝑥4 + 5𝑥3 − 6𝑥

Multiplicación: Se aplica la propiedad distributiva y
las propiedades de las potencias:

2𝑥3 − 3𝑥2 + 4𝑥
× 2𝑥2 − 3

−6𝑥3 + 9𝑥2 − 12𝑥
4𝑥5 − 6𝑥4 + 8𝑥3

4𝑥5 − 6𝑥4 + 2𝑥3 + 9𝑥2 − 12𝑥

División de polinomios:

(

𝑥3 − 3𝑥2 + 3𝑥 − 1
)

∶
(

𝑥 − 1
)

= 𝑥2 − 2𝑥 + 1
− 𝑥3 + 𝑥2

− 2𝑥2 + 3𝑥
2𝑥2 − 2𝑥

𝑥 − 1
− 𝑥 + 1

0

Observe que
𝑥3 − 3𝑥2 + 3𝑥 − 1
⏟⏞⏞⏞⏞⏞⏞⏞⏞⏞⏞⏟⏞⏞⏞⏞⏞⏞⏞⏞⏞⏞⏟

dividendo
= (𝑥 − 1)
⏟⏟⏟
divisor

(

𝑥2 − 2𝑥 + 1
)

⏟⏞⏞⏞⏞⏞⏞⏟⏞⏞⏞⏞⏞⏞⏟
cociente

+ 0
⏟⏟⏟

resto

SUMATORIAS

- Notación

𝑛
∑

𝑖=1
𝑎𝑖 = 𝑛𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 +…+ 𝑎𝑛−1 + 𝑎𝑛

- Propiedades de las sumatorias

• Suma: ∑𝑛
𝑖=1

(

𝑎𝑖 + 𝑏𝑖
)

=
∑𝑛

𝑖=1 𝑎𝑖 +
∑𝑛

𝑖=1 𝑏𝑖

• Suma con una constante 𝑐, ∑𝑛
𝑖=1 𝑐 𝑎𝑖 = 𝑐

∑𝑛
𝑖=1 𝑎𝑖

• Suma de una constante ∑𝑛
𝑖=1 𝑎 = 𝑛 ⋅ 𝑎

- Identidades

• Suma de los 𝑛 primeros naturales
𝑛
∑

𝑖−1
𝑖 =

𝑛(𝑛 + 1)
2

Ejemplo: Sumar los primeros mil números natu-
rales

1000
∑

𝑖=1
𝑖 =

1000(1000 + 1)
2

= 500.500

• Suma de los primeros 𝑛 naturales al cuadrados
𝑛
∑

𝑖=1
𝑖2 =

𝑛(𝑛 + 1)(2𝑛 + 1)
6

• Suma geométrica

𝑟 + 𝑟2 + 𝑟3 +…+ 𝑟𝑛 =
𝑛
∑

𝑖=1
𝑟𝑖 = 𝑟 − 𝑟𝑛+1

1 − 𝑟

- Ejercicios sumatorias

Encuentre la suma siguiente
•

𝑆 = 2 + 4 + 8 + 16 +⋯
⏟⏞⏞⏞⏞⏞⏞⏞⏞⏞⏞⏞⏟⏞⏞⏞⏞⏞⏞⏞⏞⏞⏞⏞⏟

10 términos

R: 𝑆 = 2.046.

•
10
∑

𝑖=1
(𝑖 + 2)2 = 645

• Use el símbolo ∑ para escribir la suma 3 + 5 +
9 +…+ 65 y encuentre su valor.


